



CHEMAREA

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 180—
Pe un jumătate an.....Lei 100—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
In streinătate dublu.

**ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19**

REDAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-89
ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-96

10 Noemvrie.

Azi se încheie un an de guvernare național-tărănistă. Un an de când regimul camarilei și-al mihailor a trosnit din străfunduri și și-a rupt iremediabil șira spinării în două.

Un an de sguduite și mari prefaceri în care s'au cimentat până azi doar **TE-MELIILE** înfăptuirilor definitive de mine.

Orice om cinstit și de bună credință recunoaște că s'a depus maximul de efort în această direcție. Țara a înțeles și înțelege că în Nov. trecut n'a fost vorba de o schimbare de guvern ci de **REGIM**. Și aceasta înseamnă că nu organele periferice și secundare ale vieții de stat au trebuit schimbate — ci printr'o operație dureroasă a trebuit înlocuit însuși **SCHULETUL** pe care se rasimă organizarea viu al statului.

Acest sistem osos nou, plin de măduvă și consistență sunt **LEGIILE** votate sub guvernarea național-tărănistă.

Legi într'adevăr multe, dar absolut necesare. Și pentru a înlătura în această privință o perimată acuză vom spune că da, legi au făcut și liberalii, însă pe când ei au legiferat pentru salvagardarea intereselor proprii, național-tărăniștii au legiferat pentru mărirea și fericirea țării! În desul legilor liberale s'au comis cele mai grozave tâlhării și abuzuri, pe când legile de sub guvernarea dlui Iuliu Maniu sunt menite tocmai să asigure liniștea internă și occidentalizarea politică a României.

Guvernul național-tărănesc nu e un guvern revoluționar. El a fost constituit prin voința poporului și a încrederii Înaltului Regent. Concepția strict **LEGALISTĂ** a dlui Iuliu Maniu n'a admis nici o clipă cea mai mică abatere dela litera legii. Or, cum putea guvernul național-tărănesc să fie folositor țării dacă nu schimba legile liberale? Căci altfel ar fi trebuit ca însuși dl Maniu să aplice aparatul legislativ strâmb și ruizător al ciocoismului liberal.

Evident, deci că legile liberale au trebuit schimbate. După cum s'a și întâmplat. Și de fapt aici trebuie căutat timbrul specific al primei etape din guvernarea înțeleaptă a acestui guvern.

În al doilea rând trebuie subliniate bunurile suferite (libertatea civică cu toate nuanțele) pentru cari s'au jertfit în istoria omenirii milioane de oameni, ca ele să fie cinic batjocorite de guvernările liberale din trecut.

Cine nu-și aduce aminte de alegerile electorale ale dlor Duca Davidoglu, de morții dela Ruși, de bătăile sângeroase și baionetele jandarmilor?

A trebuit să vină guvernul desrobirii cetățenești ca românul să se poată bucura cu trup și suflet de fericirea că trăiește în România-Mare liberă.

A fost necesar ca să ia frânele acestei țări **UN OM** de talia dlui Iuliu Maniu nutrit de religia dreptății sociale și-a libertății ca să dispară foarfeca cenzurii, care ne sfărta gândurile și agenții stării de asediu care ne spionau pe la ferrești mișcările din casă.

A trebuit să vină guvernul național-tărănesc ca să salveze din ghiarele foamei populația nenorocită din Basarabia, să pună ordine în banul public prin noua lege a contabilității care deschide și o epocă nouă de responsabilitate a înbogășiților de peste noapte, să reabiliteze numele prost al țării în străinătate.

Desigur am putea face aici un bilanț care nu e nici într'o direcție deficitar. Dar țara știe totașa de bine ca și noi tot ce s'a făcut și se va face pentru asigurarea unor zile mai fericite și mai bune. Sunt, firește multe greutăți și piedeci de început. Până la urmă ele vor fi însă cu siguranță învinse. Pentru că noi credem într'un steag pe care e scris numele omu-

lui care nu ne-a înșelat niciodată. Numele dlui Iuliu Maniu.

10 Noemvrie e străns legat de acest nume drag unui neam întreg. Așa după cum 10 Maiu e legat de Regele Carol, 15 Maiu de Simion Bărnuțiu, războiul din urmă de Regele Ferdinand.

Și noi ne închinăm steagului acestuia pentru că în el întrezărim izbânda definitivă a neamului acesta în lupta pentru prosperare și fericire.

Pentru desăvârșirea României-Noui de mâine clădită pe temelii de granit — zi cu zi, începând din 10 Noemvrie 1928 — restim din suflet un tradițional:

CU DUMNEZEU ÎNAINTE!

BAZIL GRUIA.

Apărarea Coroanei.

In coloanele acestui tineresc ziar de luptă, am distrus idoli falși, am batjocorit lașitatea și imoralitatea unor oameni politici, dar niciodată nu ne-am atins de prestigiul Coroanei.

Noi am văzut și vedem în membrii familiei Regale ființe care trebuie să stee de-asupra frământărilor politice, atacarea lor fiind inadmisibilă.

Chiar de aceea ne-a revoltat adânc atacul nemernicului individ Damian în contra Înaltului Regent Principele Nicolae.

Dar revolta noastră se îndreaptă în primul rând contra celor ce finanțiază revista, care a publicat escrementele unui mercenar: Tancred Constantinescu, fruntaș liberal și intim al lui Vintilă Brătianu.

Nu este pentru prima oară în istoria României, când liberalii, fiind în opoziție, atacă cu vehemență Coroana și Regele.

Ei confundau totdeauna loialitatea cu patriotismul cu beneficiile nepermise ale guvernării. Indată ce cădeau în opoziție au început atacurile lașe în contra Regelui. Și azi încearcă acelaș joc, dar au uitat un lucru: în

trecut ei erau tari, și atacurile lor puteau intimida pe Domnitor, azi ei sunt slabi, și o națiune întregă apără Coroana și dinastia.

Se pare că vedem pe cei de bună credință, afirmând, că atacul laș al lui Damian nu este urzit în oficina partidului liberal.

Iată dovada: „Șeful“ Cipăianu a declarat decurând la Turda, într'un cerc intim, că se va produce în curând căderea guvernului pentru că „ceva“ va îndispune foarte mult pe Prințul Regent.

Atacul s'a făcut din ordinul și infamia liberalilor, dar căderea guvernului nu s'a produs și nici nu se va produce în apropiatul viitor, pentru că nici puterile ascunse, nici camarila nu mai poate rezista puterii națiunii întregi sprijinită în realizările sale sănătoase de Coroană și Regentă.

Cerem ministrului de justiție să vegheze, ca bârfitorul Damian să ajungă acolo unde articolile din codul penal și legea Mărzescu trebuie să-l trimită.

„CHEMAREA“

A V I Z

Deoarece Lunia nu apare pe piața Clujului nici un ziar românesc „CHEMAREA“ în năzuința-i permanentă de servire cât mai rapidă și bogată a publicului — va apare începând chiar cu numărul de față Lunia. Ultimele știri economice, politice, sportive și de orice altă natură se vor putea găsi de azi încolo mai repede în „Chemarea“ care va apare întotdeauna Lunia la orele 4 p. m.

Cereți așa dar pretutindeni „CHEMAREA“.

Sărbătoarea democrației.

H. G. Wells, romancierul englez, a cărui imaginație nesățioasă a culcraat toate lumile pământene și cerești, însetat după o soartă mai bună pentru umanitate, vorbua acum doi ani, în jata unei elite europene, cu multă durere în suflet, despre criza în care se zbate democrația în ziua de azi. Și cuvintele lui erau ascultate cu multă înfrigurare pentru că veneau dela un om, care o dovedit de repetate ori că ține la această disciplină politică a vremurilor noastre.

Ce cerea el atunci, pentru că democrația să renască din nou ca milica pasere, scâ multimilor binefăcătoare rămas încă datoare dintr'atunci, pentru că să involbureze sufletele unei elite tinerești. Prin credință s'au revoluționat societățile în toate vremurile. Cre dintr'atunci a dat aureolă divină idealurilor în realitate.

Și care oare dintre idealurile sociale merită mai mult decât cel democratic să umple sufletele de credință? Care dă atâta preț valorilor omenesti care le caută aceste valori pretutindeni și le face un rost în societate, mai mult decât democrația?... Care poate să stoarcă aurul sufletului românesc mai mult decât ea?

U. G. Wells căuta atunci o tinerime involburată de credința democratică... Dacă ar veni astăzi pe îndepărtatul colț de latinitate dela gurile Dunării și-ar vedea visul cu ochii. Ar găsi aici o elită tinerească care a ridicat în sufletele ei un alt sfânt idealului democratic, o tinerime gata oricând să-și dea cea mai de preț parte a vieții ei pentru vindicarea rănilor sufletești și trupesti a multimilor românești. Și bătrânul romancier poate ar renunța să mai fie un utopist...

Credințele au sfînși și zile de sărbătoare. Au de mulțiori eroi, dar au și martiri... Noi am avut și din unii și din alții. Și suntem gata să mai adăugăm crucea roșie calendarului nostru!

Două dintre cele mai mari sărbători ale democrației românești trebuie să fie 6 Mai și 10 Noemvrie 1928.

Cea dintâiu este Vinerea patimilor a scrășnirii dinților, a străngerii pumnilor...

Cea de adoua este Dumineca Inverii, ziua măreață a triumfului credinței noastre.

Să ne amintim de ele în veacul veacurilor!...

În zilele lor să ne desfăcem piepturile pentru a ne umplea sufletul cu lamura cea mai pură a credinței noastre democratice.

TITUS BUNEA.

